
 
 

 

Niederschrift 
über die 9. Sitzung des Ausschusses für Schule und Kindergarten der Gemeinde Jemgum am 

Montag, dem 06.05.2019, um 19:00 Uhr,  
im Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Helmut Plöger  

Mitglieder 
Dr. Walter Eberlei als Vertreter für Dieter Gottwald 
Kerstin Krebs  
Daniel Pastoor  
Jan Spin  

Beratende Mitglieder 
Britta Borgmann  
Dieter Gottwald 
Detje Veenstra 

 

von der Verwaltung 
Bürgermeister Hans-Peter Heikens  
Monika Zuidema     gleichzeitig Protokoll 
 
Gäste 
ca. 15 Einwohnerinnen und Einwohner 
Tatjana Gettkowski - Ostfriesen-Zeitung 
Pia Muising - Rheiderland-Zeitung 
 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 11.03.2019  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Schaffung zusätzlicher Krippenplätze: Weiteres Vorgehen 

Vorlage: BV/0522/2019/ 
 

   
 7. Sozialpädagogischer Unterstützungsbedarf für Kinder an der 

Grundschule Jemgum 
Vorlage: BV/0521/2019/ 

 

   
 8. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 9. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-  
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ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
   
 10. Ende der Sitzung  
   

 
 
 
 
 
 
 

Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 
Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Vorsitzende, Herr Plöger, eröffnet die Sitzung um 19:00  Uhr. Er stellt die ordnungsge-
mäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 11.03.2019 
 

Beschluss:  
Die Niederschrift vom 11.03.2019 wird einstimmig genehmigt.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
 

Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-
schließender Aussprache 

 

Herr Plöger berichtet über das s.g. „Digitalpaket“; fast jede Schule in Niedersachsen soll dar-
aus einen Sockelbetrag in Höhe von 30.000 Euro für weitere Digitalisierungsprojekte erhal-
ten. Ab August dieses Jahres können Schulen voraussichtlich Anträge für Fördergelder aus 
dem „Digitalpaket“ stellen. 
 
Die Verwaltung führe wegen eines Förderantrages bereits intensive Gespräche mit beiden 
Grundschulen. 
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BM Heikens gibt keinen Bericht ab. 
 

 
Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner gab es nicht. 
 
 

Zu TOP  6. Schaffung zusätzlicher Krippenplätze: Weiteres Vorgehen 
Vorlage: BV/0522/2019/ 

 

1. Sachverhalt: 
 
In der Sitzung des Ausschusses für Schule und Kindergarten am 11.03.2019 ist die Verwal-
tung wie folgt beauftragt worden: 
  
Die Verwaltung soll bis Ende April/Anfang Mai den politischen Gremien eine Gegenüberstel-
lung der Kosten sowie von Pro und Contra von folgenden 3 Varianten zur endgültigen Ent-
scheidung vorlegen: 
 

1. Anbau an die vorhandene Kita in Midlum 
2. Neubau einer Kita durch die Gemeinde. Zugleich soll, auch für den Punkt 1, eine Mög-

lichkeit aufgezeigt werden, wie der Betrieb der Kita zukünftig sichergestellt werden 
kann 

3. Neubau und Betrieb einer Kita durch den DRK-Kreisverband Leer mit der Übernahme 
des Kindergarten-Betriebes in Ditzum 
 

Im Anschluss an die Ausschuss-Sitzung gab es am 04.04.2019 im Rathaus eine Sitzung mit 
dem Vorstand des Freundeskreises Kindergarten Niederrheiderland sowie dem Bürgermeister 
und dem Ausschuss-Vorsitzenden Helmut Plöger. Hier wurden insbesondere die Unterbrin-
gung einer Krippengruppe im ehemaligen Schützenhaus sowie die Möglichkeiten eines An-
baus an die vorhandene Kindertagesstätte in Midlum besprochen. Ebenfalls wurde mit dem 
Vorstand einmütig besprochen, dass das vorliegende Angebot des DRK-Kreisverbandes zum 
Bau und Betrieb einer neuen Kindertagesstätte mit den Standards und Leistungen des 
Freundeskreises verglichen wird. Hierzu hatte Freundeskreis-Geschäftsführer Hans-Joachim 
Behrends eine entsprechende Aufstellung vorbereitet, die dem DRK-Kreisverband zum Vereg-
leich zur Verfügung gestellt wurde. 
 
Die Ergebnisse dieses Vergleiches werden dem Bürgermeister am 26.04. vorgestellt. Diese 
Ergebnisse sollen in einer weiteren gemeinsamen Sitzung des Freundeskreis-Vorstandes mit 
dem Bürgermeister und dem Ausschuss-Vorsitzenden Plöger am 03.05.2019 erörtert werden. 
Ferner sollen dann auch die inzwischen gefertigten Anbau-Varianten mit dem Vorstand noch 
einmal erörtert werden. Und schließlich wird es um die Sicherstellung des Kita-Betriebes für 
die kommenden Jahre gehen. 
 
Die Ergebnisse aus den Gesprächen mit dem DRK-Kreisverband Leer vom 26.04. sowie mit 
dem Vorstand des Freundeskreises Kindergarten Niederrheiderland vom 03.05. werden in 
der Sitzung am 06.05. dem Ausschuss vorgestellt. 
In der Sitzung wird der Tagesordnungspunkt wie folgt beraten: 
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Herr Plöger erläutert zunächst die Vorlage und erläutert den Ablauf der Beratung des Tages-
ordnungspunktes. Sodann beginnt BM Heikens mit der Präsentation zur Kita-Lösung der Ge-
meinde Jemgum. Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Nach kurzer Diskussion wird darüber abgestimmt, den Umbau des ehemaligen Schützenhau-
ses zur vorübergehenden Nutzung als Krippe (maximal 3 Jahre) in vorgetragener Form zu 
beschließen und der Verwaltung den Auftrag zu erteilen, einen entsprechenden Bauantrag zu 
stellen. Aus Zeitgründen soll der Beschluss des VA per Umlaufverfahren eingeholt werden. 
 
Anschließend wird die Präsentation von BM Heikens weitergeführt. Zur Beratung stehen der 
Anbau an die vorhandene Kita in Midlum, sowie ein Neubau an anderer Stelle. Fragen der 
Ausschussmitglieder zum Vortag von BM Heikens werden zeitnah beantwortet.  
 
Herr Dr. Eberlei lobt die jahrzehntelange gute Arbeit des Freundeskreises Niederrheiderland 
und gibt zu bedenken, dass die Neubau-Variante angesichts der prekären Haushaltslage der 
Gemeinde Jemgum nicht vertretbar sei. Auch Folgeinvestitionen dürfen nicht außer Acht ge-
lassen werden. Außerdem verweist er auf den gesetzlich vorgeschriebenen Wirtschaftsver-
gleich. Er beantragt, die Verwaltung mit einem solchen Wirtschaftlichkeitsvergleich  
gem. § 12 Abs. 1 KomHKVO zu beauftragen. 
 
Herr Gottwald erkundigt sich, ob zu der genannten Summe für den Neubau noch Kosten für 
den Erwerb eines Grundstücks hinzukommen werden. BM Heikens teilt mit, dass Kosten für 
ein Grundstück in der Summe nicht berücksichtigt wurden, da auch ein evtl. bereits vorhan-
denes Grundstück für einen Neubau genutzt werden kann. Erst wenn die Gemeinde Jemgum 
kein Grundstück für den Neubau der Kindertagesstätte zur Verfügung stellen kann, werden 
Kosten für den Erwerb eines Baugrundstückes anfallen. 
 
Herr Plöger gibt zu bedenken, dass die aufgekommenen Fragen bis zur nächsten Sitzung 
geklärt werden müssen. Auch er lobt die hervorragende Arbeit des Freundeskreises Kinder-
garten Niederrheiderland e.V..  
 
BM Heikens teilt mit, dass die Verwaltung bereits einen Termin für eine weitere Ausschuss-
sitzung festgelegt hat. Die nächste Sitzung wird am 3. Juni 2019 stattfinden.  
 

Beschluss: 
a) Der Ausschuss empfiehlt dem VA den Umbau des ehemaligen Schützenhauses zur vo-
rübergehenden Nutzung als Krippe in der vorgetragenen Form zu beschließen und die Ver-
waltung zu beauftragen, einen entsprechenden Bauantrag zu stellen. Aus Zeitgründen sollte 
der Beschluss des VA in einem Umlaufverfahren eingeholt werden. 
 
b) Der Ausschuss beschließt, die vorgetragenen Planungen und Gegenüberstellung allen 
Ratsmitgliedern zur Verfügung zu stellen um in den Gruppen und Fraktionen darüber bera-
ten zu können.  
  
Bürgermeister und Ausschussvorsitzender werden beauftragt, Ende Mai/Anfang Juni diesen 
Jahres zu einer weiteren Sitzung des Ausschusses Schule und Kindergarten einzuladen um 
eine endgültige Beschlussempfehlung über An- oder Neubau zu fassen. 
  
Der Bürgermeister wird beauftragt die Ratsmitglieder noch vor der Sommerpause zu einer 
öffentlichen Ratssitzung einzuladen um über die Beschlussempfehlung des Ausschusses zu 
beraten und einen Beschluss über An- oder Neubau zu fassen.  
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Die Verwaltung soll bis zur nächsten Ausschuss-Sitzung einen Wirtschaftlichkeitsvergleich 
gemäß § 12 Abs. 1 KomHKVO vorlegen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 
a) 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 
b) 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  7. Sozialpädagogischer Unterstützungsbedarf für Kinder an der Grund-

schule Jemgum 
Vorlage: BV/0521/2019/ 

 

1. Sachverhalt: 
Die Gruppe Jemgum 21 / Wir für Jemgum beantragte die Aufnahme dieses Tagesordnungs-
punktes. 
 
Der Sachverhalt ist der Anlage der Einladung zu entnehmen. 
 
Herr Plöger verweist darauf, dass der Antrag mit dem Brief als Anlage (siehe Einladung) zwi-
schen ihm und Herrn Dr. Eberlei im Vorfeld abgestimmt worden sei. 
 

Beschluss: 
Der Ausschuss unterstützt ausdrücklich den Antrag der Grundschulleiterin Jemgum, Frau 
Worpenberg, an den Landkreis, zusätzliche Finanzmittel für sozialpädagogischen Unterstüt-
zungsbedarf an der Grundschule bereitzustellen. 
 
Der Ausschuss bittet seinen Vorsitzenden, den Landrat sowie den Mitgliedern des Jugendhil-
feausschusses des Landkreises Leer dies schriftlich entsprechend der Anlage der Einladung 
mitzuteilen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  8. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen, Anregungen und Hinweise gab es nicht. 
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Zu TOP  9. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-
punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 

 

Frau Alexandra Norda (Leitung Kita Midlum) gibt zu bedenken, dass der Schlafraum in der 
Zeichnung für den Anbau in Midlum, zu klein eingeplant sei. Herr Plöger bedankt sich für den 
Hinweis und kündigt eine Rücksprache mit dem Vorstand des Kindergartenvereins an. 
 
Bezüglich eines Anbaus an die Kita in Midlum und die damit geplante Änderung der Ver-
kehrsführung über die Straße Burgstede, sieht ein Anwohner Probleme. Er berichtet, dass die 
Parkplatzsituation bereits jetzt schon oft problematisch sei. Außerdem gibt es eine Gewichts-
beschränkung von 5 Tonnen, d. h. dass bei einer evt. Baumaßnahme LKW und Baufahrzeuge 
die Straße nicht passieren dürfen. Auch sieht er morgens und mittags erhebliche Verkehrs-
probleme. 
 
Herr Hans-Joachim Behrends (Geschäftsführer Kindergartenverein Niederrheiderland e.V.) 
erkundigt sich danach, ob die Genehmigung für die Einrichtung einer zusätzlichen Krippen-
gruppe im ehemaligen Schützenhaus vom Landesjugendamt bereits vorliege. BM Heikens 
erklärt, dass Frau Wibbeke vom Landesjugendamt in Oldenburg das Gebäude und die dazu-
gehörige Grünfläche bei einem Vor-Ort-Termin besichtigt habe. Eine Genehmigung liegt zum 
jetzigen Zeitpunkt jedoch noch nicht vor.    
 
Frau Heike Nicolai (Leitung Kiga Ditzum) weist darauf hin, dass die Schutzvorrichtung an der 
Stange der Feuertreppe/Kindergarten  Ditzum immer noch nicht montiert sei, und bittet um 
zeitnahe Erledigung, da der jetzige Zustand ein Sicherheitsrisiko für die Kinder ist.  
 
Seitens der Verwaltung wird eine sofortige Erledigung zugesagt.  
 

 
Zu TOP  10. Ende der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Plöger, schließt die Sitzung um 20:08 Uhr.  
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
Helmut Plöger  Hans-Peter Heikens            Monika Zuidema 
 Vorsitzender     Bürgermeister             Protokollführer 
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